

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.
Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.143

Madrid, miercoles 28 de Diciembre de 1881

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.—En provincias, tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: tres meses 12 pías., un año, 49. Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo.
Agentes exclusivos para recibir anuncios y suscripciones: en AMÉRICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD New Haven (Estado de Connecticut)

OFICINAS, REINA, 8, BAJO

La escritura de un pueblo chino.

El lenguaje y la escritura del pueblo chino, son ciertamente maravillosos. Para expresar sus ideas, no usan de un alfabeto, sino que se sirven de verdaderos jeroglíficos, cuya solución ofrece grandes dificultades aun para los mismos naturales, razón por la que son muy pocos los chinos que saben leer. Estos jeroglíficos se componen de signos ó figuras que representan objetos y no sonidos; de manera que entre la palabra y la escritura, no existe relación alguna.

El idioma escrito, tiene sus raíces, llamando así á las figuras primitivas con cuya combinación llegan á representarse todos los objetos. Estas raíces ó letras madres, son en muy pequeño número con relación á los signos secundarios que producen. No se encuentran más de 214 y aseguran que en las leyes divinas se han empleado en sus textos más de 100.000 caracteres distintos. Las combinaciones usuales no pasan de siete á ocho mil signos, y por lo general sólo entran dos ó tres mil en una obra de regulares dimensiones. Los diez volúmenes de la mejor crónica nacional, el *San Konoohi* (historia de los tres reinos) sólo contiene 3.342 de estos signos.

El inventor de esto fué *Isanghee*, el cual tomó en la imitación de los objetos que hirieron su vista la primitiva idea de un jeroglífico.

Para pintar el sol, colocaba un punto en medio de un círculo; para la luna, dibujaba una media luna; para un ojo, dos óvalos uno dentro de otro. La figura de un dragon representaba las estrellas, y si quería expresar el año diseñaba la imagen de Isis ó una palmera.

Poco á poco han ido desfigurándose estos signos primitivos, en términos que hoy es necesario mucho estudio y un profundo conocimiento de la escritura antigua, para reconocerlos bajo su nueva forma.

Esta modificación de la lengua escrita reconoce varias causas, siendo las principales la perfección intelectual que tiende á simplificar un mecanismo por demás complicado, y la deficiencia de los útiles empleados en la escritura. En tiempo de Confucio se grababan los caracteres en unas tablillas de bambú, sirviéndose de un punzón ó estilete de metal. Después se emplearon telas de seda y algodón convenientemente preparadas y en las que se escribía con un pincel mojado en pintura. Finalmente, se descubrió la fabricación del papel, y después la llamada impropia-mente tinta de china, cuya invención se debe á los indios; pero el uso de estos útiles no llegó á generalizarse hasta el siglo séptimo de la Era Cristiana.

Atendiendo, pues, al aspecto de la escritura de los chinos, éstos la han clasificado en seis especies diversas:

1.^a La *Chuen choon*, que es la establecida por *Isanghee* y la más antigua de todas. Se emplea en los timbres, en los sellos grabados, en los prefacios y portadas de libros, y en las inscripciones de los templos y sepulcros.

2.^a La *li chova*, que es la escritura oficial ó sea la que exclusivamente usan los empleados del Gobierno.

3.^a La *Keaac-choon*, que es la usada por los letrados y pendolistas.

4.^a La *king choon*, que significa escritura libre por la forma rasgada que suele dársele.

5.^a La *Lesoon Tsse*, ó sea la taquigrafía de los chinos, que admite toda clase de supresiones y abreviaturas y empleada generalmente por los comerciantes y personas de negocios.

Y 6.^a La *Sung Ti*, que es la equivalente á la que nosotros llamamos de molde.

Todavía existe otro carácter de letra enteramente fantástica que los chinos llaman *Kio Ton* (escritura de cabeza de sapo). Esta escritura es poco usada y también poco conocida, encontrándose solamente empleada en algunos ejemplos raros de los autores antiguos.—X.

La lámpara de seguridad.

De una correspondencia de París tomamos los interesantes datos siguientes sobre tan útil instrumento:

El terrible accidente que acaba de tener

lugar en Seraing llama de nuevo la atención sobre ese temible gas que se filtra misteriosamente por ciertas galerías de las minas, y estallando repentinamente, mata centenares de fuertes y valerosos trabajadores. El grisú acaba de sembrar el luto y la desolación en el hermoso establecimiento fundado por Sir John Gockheril, ese rico centro industrial que puede competir con el Creuzot, sino por la extensión, al ménos por la belleza de la fabricación.

Es desgarrador el cuadro de los siniestros subterráneos causados por la explosión del grisú en las minas de carbon. El marino que se sumerge en alta mar está irremisiblemente perdido; mientras sucede con frecuencia que algunos mineros escapan al primer golpe de la catástrofe, y se les podría salvar acudiendo pronto con auxilios.

Con el marino no es permitida la duda. Con el minero se prolongan las angustias de la familia muchos días. Son enormes las torturas del corazón cuando se saca de la fosa un cadáver, que si no es el del marido, es el del padre.

¿Qué es el grisú? Con nada podemos compararle mejor que con ese gas que se escapa por burbujas de la superficie de las aguas estancadas, pantanos y estanques. ¿Y quién sabe si tendrá el mismo origen?

El grisú presenta una composición casi idéntica al protocarburo de hidrógeno; es decir, que está formado de carbon y de hidrógeno; y como todos los cuerpos de esta naturaleza, mezclado con cierta cantidad de aire, produce una mezcla detonante con extrema intensidad.

Cuando el minero ataca un punto de la mina donde hay grisú, se escapa una corriente. La llama de la lámpara se alarga y cuando la mezcla de aire y de grisú está en las proporciones convenientes, se inflama y todo salta.

En esto se encuentra el peligro. Aunque el grisú sea irrespirable, se pueden evitar sus efectos asfixiantes por medio de ventiladores, que envían el aire por todos los puntos necesarios.

Pero en aquellas profundidades es preciso ver, y la llama de la lámpara es casi siempre la causa de los accidentes.

El gran químico inglés Humphy Davy fué el primero que analizó el fenómeno y trató de buscar el remedio, valiéndose de la lámpara de seguridad que lleva su nombre.

Hé aquí el resumen de sus observaciones y las mejores condiciones de su funcionamiento.

La lámpara, formada de un canchón con aceite, en el que está sumergida una mecha de algodón, coronada por una envoltura de tela metálica de 15 centímetros en la base y tres y medio en la parte superior.

La tela metálica, hecha con hilos de 28 centésimas partes de milímetro de espesor, debe presentar como minimum 144 aberturas por centímetro.

La lámpara debe presentar en toda la parte que rodea la mecha cuatro novenas partes de lleno, y cinco de vacío; es decir, de abertura que dé acceso al aire y al grisú, si le hay.

Hé aquí ahora el efecto que se produce: Cuando el grisú está en la atmósfera de la mina en la proporción de un 30 ó 50 por 100, la llama de la lámpara se prolonga poco á poco, y encima de la llama se desenvuelve un apéndice, una aureola de llama azulada, que aumenta con que la proporción del grisú sea de una dozava parte.

Cuando la proporción del grisú llega á una onzena ó novena parte, toda la tela metálica está llena de una llama que apenas se distingue de la mecha.

Si pasa esta proporción, las dos llamas confundidas llenan toda la envoltura de la lámpara, y si la explosión se produce en este momento, entonces es más peligrosa.

Con un cuarto de grisú en el aire, la llama tiende á apagarse. Con una mitad se apaga seguramente.

El minero está, pues, prevenido, y cuando ve alargarse la llama se debe marchar á toda prisa, llevando su lámpara que toque casi en el suelo, puesto que el grisú es un gas ligero. Debe también mojar la lámpara para enfriarla.

Pero esto es una sujeción muy grande para el minero, que generalmente trabaja en posiciones difíciles y no puede ver la lámpara ni seguir sus variaciones. Además, el polvo que se levanta le impide distinguir si la lámpara está rodeada de la aureola peligrosa.

Así sucede con frecuencia que el minero abre su lámpara y quita la tela metálica durante unos instantes, sin pensar en los peligros á que se expone.

Se ha tratado de perfeccionar la lámpara Davy, y para esto se ha rodeado la parte de la mecha que da la claridad de un tubo de vidrio muy espeso y muy reconocido, que deje pasar toda la luz de la lámpara.

A pesar de todo, los mineros abren las lámparas, á veces para encender una pipa, exponiéndose á la muerte centenares de obreros. Esto ha obligado á modificar las lámparas de modo que se apaguen al abrirles.

Como se ve, hay todavía dificultades materiales que no están vencidas. Nosotros creemos que sólo la electricidad dará una solución completa, porque solamente ella ofrece la ventaja de producir luz sin combustión, es decir, sin contacto con el oxígeno del aire.

En vista de los siniestros que tienen lugar, esperamos que las grandes empresas carboníferas ensayarán los procedimientos á que dé lugar la electricidad.

El duelo al perfume.

No es un cuento; es una historia auténtica, que tiene marcado su sitio entre los desafíos célebres.

Desde la primera representación de la *Mascotte* en los Bufos Parisienses, se han aumentado las estrellas que brillan en el firmamento de la Opera cómica, con la estrella Montbazon. Joven, bonita, inteligente, dotada de una voz agradable, la *diva* de los Bufos puede reivindicar, con M. Morlet, una buena parte de tan gran éxito.

Entre los jóvenes que persiguen á Mlle. Montbazon con sus homenajes hay uno que le remita todas las noches una cajita llena de flores de azahar naturales.

La atención era galante y la alusión merecida. Mlle. Montbazon es una de las artistas que tienen más derecho á ostentar la flor de azahar, y nada han podido contra ella las malas lenguas.

Precisamente la encantadora joven tiene que vestir el traje de desposada al finalizar el segundo acto y durante el tercero de la *Mascotte*, por lo que encontró muy natural reemplazar las flores artificiales del atrezzo de los Bufos, por las naturales que la ofrecía su admirador.

Mlle. Montbazon empezó por deslizarse en sus cabellos algunas flores, después se las puso en el cuerpo y concluyó por cubrirse de azahar desde los pies á la cabeza.

Desgraciadamente, si es bastante difícil para el espectador distinguir una flor de azahar expedida de Niza, de una flor de azahar fabricada en París, no es lo mismo para el artista en escena. La primera desprende un perfume penetrante, mientras que la segunda es perfectamente inodora.

Así es, que cuando Mlle. se puso por primera vez algunas flores en los cabellos, Morlet, que pasa á sus pies casi todas las noches, declaró que olía muy bien. Pero el segundo día, cuando á las flores de los cabellos se unieron las del corpiño, halló Morlet que el olor era ya demasiado fuerte.

El tercer día, adquirió el perfume tales proporciones, que Morlet exclamó furioso: —¡Qué mal huele!

Y terminada la función rogó á mademoiselle Montbazon que reservara las flores de azahar para su cuarto.

Mlle. Montbazon no se condujo como buena camarada, puesto que aumentó el volumen de su ramillete virginal y las declaraciones ardientes que el pobre Pippo se ve obligado á dirigir á la pavera, se complicaron con una jaqueca atroz. Terminada la representación, M. Morlet reclamó la intervención del director.

En el contrato de los artistas hay una cláusula que les prohíbe formalmente servirse de otros accesorios que los que suministra el teatro.

Le recordó esta cláusula á Mlle. Montbazon, rogándola que renunciara á sus flores de azahar.

Este ruego era una orden, y fué preciso resignarse. M. Morlet se creyó libre de aquella molestia, pero la terquedad lo echó todo á perder.

Al día siguiente, al llegar el segundo acto de la *Mascotte*, halló Morlet á su adorada con flores artificiales; pero al aproximarse estuvo á punto de caer de espaldas: ¡Mlle. Montbazon se había perfumado de arriba á abajo con extracto de azahar! ¡Había para asfixiar á todos los baritonos de Europa!

Esta vez era impotente la administración, puesto que no podía prohibir á la *prima donna* el perfumarse. M. Morlet se retiró furioso y enfermo.

De regreso en su casa, se entregó á serias reflexiones. Aquello no podía continuar. De repente se le ocurrió una idea.

—¡Ah! ¿Me desafías?—se dijo.—¿Te perfumas? Pues bien; también yo me perfumaré.

Se durmió tranquilamente, se despertó alegre, comió un encebollado con mucho ajo, y al llegar la noche mezcló con el colorette y el albayalde una buena mano de ajos, que difundió por su cuarto y por los inmediatos un olor nauseabundo de cocina provenzal.

Esta noche célebre, que era la del lunes último, el público de los Bufos no sospechaba el terrible drama que se desarrollaba ante su vista. Al oír á Pippo y su *Mascotte* suspirar sus duos amorosos, no podía sospechar todo lo que aquellas ternuras contenían de odio al azahar y de venganza al ajo.

Solamente que al finalizar el segundo acto, esta combinación de perfumes tan diametralmente opuestos produjo su efecto: Mlle. Berta Legrand se desmayó. Como suele acontecer en muchos duelos el testigo fué el herido.

Resta saber quién hubiera cedido, si Mlle. Montbazon ó M. Morlet, la flor de azahar ó el ajo. Felizmente ha intervenido la Providencia, representada por la empresa de Monte Carlo.

M. Morlet ha partido para Mónaco, contratado para el Casino. Es difícil que pueda ver con ánimo tranquilo los naranjos de aquel privilegiado país.

Espectáculos

REAL.—Anoche tuvo lugar en el régio coliseo la representación, por primera vez en esta temporada, de la ópera de Gounod, *Fausto*, cuya inspirada partitura obtuvo una interpretación acertada.

La señora Vitali hizo maravillas de ejecución. Margarita encontró en la aplaudida artista una intérprete digna del entusiasmo con que el público premió sus facultades.

La señorita Beloff contribuyó á la armonía del conjunto, cantando con discreción y caracterizando con acierto el personaje que representaba.

La parte del protagonista estuvo encomendada al Sr. Lestellier, que hacía su *debut*. La voz del nuevo tenor es desigual y hasta cierto punto desagradable; pero sabe cantar, dice bien, domina la escena, y, á pesar de su origen francés, su escuela de canto es del más puro gusto italiano. El público hizo justicia al Sr. Lestellier, aplaudiéndole en las piezas más importantes de su papel.

El Sr. Pandolfini estuvo admirable en su papel de *Valentin*, como igualmente el señor Uetam en el suyo de *Mefistófeles*.

Los coros y la dirección de la orquesta á cargo del maestro Goula, bien.

ESPAÑOL.—Como ya hemos anunciado, mañana juéves se estrenará en este coliseo el drama en tres actos y en verso, *La superficie del mar*, original de un aplaudido autor.

El Sr. Calvo (D. Rafael) interpretará el papel de protagonista.

ZARZUELA.—La empresa de este coliseo, accediendo á los deseos de muchos abonados, pondrá mañana en escena la popular novela de grande espectáculo *Los sobrinos del capitán Grant*, en cuyo desempeño tomará parte el apreciable primer actor y director Sr. Arderius.

LARA.—El día 30, á las dos de la tarde, se verificará en este teatro la tercera sesión

artístico-literaria de la Asociación de Escritores y Artistas. Cantarán las distinguidas señoritas Marron, Castells y Gabás, y se ejecutará por la eminente actriz doña Balbina Valverde el monólogo escrito expresamente para ella con el título de *La última carta*, y la comedia en un acto *Una partida de ajedrez*, por los reputados señores señorita Rodríguez y Sres. Riquelme, Zamacois, Arana, Manso y Rubio.

Se leerá un trabajo crítico biográfico del Sr. Guerra y Alarcon acerca del malogrado Ayala, y varias poesías dedicadas á Ruiz Aguilera, Revilla, etc.

La comisión organizadora, compuesta de los Sres. Bueso, Guerra, Carreras, Simpson, Benavent, Tarrío, Rodríguez García, Lasso de la Vega, Vilar, Orduña, etcétera, merece bien de la Asociación por el celo y acierto con que ha sabido preparar estas agradables reuniones.

NOVEDADES.—Anteayer lo dijimos y hoy lo repetimos.

Esta es la última semana que actúan en el teatro de la calle de Toledo los *Fantoches* de Holden's y los célebres patinadores Goo drich.

Para estas últimas funciones, que se celebran por tarde y noche, la empresa ha hecho una notable rebaja en los precios de las localidades.

VARIIDADES.—Con notable éxito se extendió anoche en el favorecido teatro de la calle de la Magdalena, un juguete cómico-lírico, titulado *Mazapan de Toledo*, letra del Sr. Jackson y música del maestro Rubio.

La obra está escrita sin pretensiones y con el único objeto de hacer reír, el cual vieron logrado sus autores.

La interpretación fué esmerada por parte de las Sras. Rodríguez y Vivero, y de los Sres. Bosch y Lastra y niño Lastra.

Los Sres. Jackson y Rubio, llamados al final de la obra al palco escénico, no se presentaron por no hallarse en el teatro.

ALHAMBRA.—La función proyectada para anteayer en este teatro, á beneficio de un desgraciado, se suspendió.

Segun dice un apreciable diario, un grupo de unas 50 personas se hallaba á las puertas del coliseo de la calle de la Libertad, protestando del engaño de que habían sido objeto, pues en vez de encontrarse con un aviso de la autoridad, sólo había un papel pegado á la pared, en el que mal escrito se leía: «Se suspende la función por falta de pago.»

A las nueve de la noche, cuando el delegado del distrito de Buena-Vista tuvo noticia de lo que ocurría, puso el hecho en conocimiento del gobernador civil, quien ha dispuesto se le imponga al dueño del teatro una multa de 250 pesetas.

MADRID.—La empresa de este teatro acaba de contratar una excelente colección de cuadros disolventes, que estaba exhibiéndose en el palacio de cristal de Londres.

Funciones para hoy

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.^o—Las tres jaqueas.—Noche buena y noche mala.—Intermedios por el sesteto.

VARIIDADES.—8 1/2.—En el cuarto de mi mujer.—Mazapan de Toledo.—El duende.

LARA.—8 1/2.—T. 2.^o impar.—De confianza.—Herir en lo vivo.—De Cádiz al Puerto.

NOVEDADES.—A las cinco de la tarde y nueve de la noche.—Ultima semana de los Fantoches.—Los patinadores americanos.—Concierto escénico por la familia Goodrich y final por los famosos Fantoches.

CAPILLANES.—8 1/2.—(Beneficio de las señoras de la compañía).—Torear por lo fino.—Aprobados y suspensos.—La salsa de Aniceta.—¡La gran noche!

Cultos

SANTO DEL DIA 29.—Santo Tomás, obispo y mártir.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de Religiosas Salesas, calle de la Redondilla; á las diez habrá misa mayor y por la tarde, á las cuatro, completas y solemnes reservas.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia, ó la de la Cabeza en San Ginés.

La cuestion de Saida.

En los asuntos internacionales dicta el patriotismo la mayor prudencia y mesura, para no comprometer por medio de una indiscrecion graves y sagrados intereses.

Otra vez se ha puesto sobre el tapete la cuestion de Saida, cuando despues de laboriosas negociaciones que mediaron con la nacion francesa, nadie podria creer que hubiese algo nuevo por hablar, ni hacer aclaraciones o modificaciones sobre lo acordado.

Es de toda evidencia que la compensacion establecida en los terminos de lo convenido entre ambas naciones, sin embargo de ser reciproca, no se consideraba como simultanea. En el despacho francés se dice que Francia trataria de indemnizar sin dilacion a los españoles perjudicados, mientras que España, por su parte, aceptó el compromiso de atender lo más pronto posible a las peticiones de los súbditos franceses, que tengan pendiente reclamacion por perjuicios ocasionados en nuestras guerras civiles.

Hé aqui en resumen lo que aceptó el gabinete Ferry, del cual era director y casi tutor Mr. Gambetta. Bajo estas bases se puso fin á las negociaciones, y sólo faltaba cumplir leal y francamente lo acordado.

¿Cómo es posible que en un asunto tan sencillo y claro se busquen pretextos para darle un nuevo giro, poniendo en tela de juicio, lo que ya tiene el carácter de formal y solemne resolucion? Por respeto á la seriedad del jefe del gabinete francés, por consideracion al nombre de la nacion vecina y á su firma puesta al pié de lo acordado por Mr. Barthelemy Saint-Hilaire, que entonces llevaba la voz de Francia, nos resistimos á creer lo que se ha dicho, y no podemos suponer sea cierto que se traten de subordinar y hacer simultáneas ambas indemnizaciones, saltando por encima del espíritu y letra del convenio. Con poco que se medite sobre la situacion falsa en que una pretension semejante colocaria á Francia, se comprenderá que si por un momento se ha podido abrigar esta idea, las más vulgares nociones de conveniencia obligarán á desecharla.

En los tratados internacionales, como en las cuestiones que afectan al crédito público, los gobiernos tienen una herencia que recoger, y no pueden prescindir de los actos de sus antecesores, porque son deberes contraídos por la nacion. ¿De qué servirian los tratados, si pudiesen ponerse en tela de juicio con motivo de cualquier crisis ministerial?

Mr. Gambetta podrá opinar como lo crea conveniente respecto á los términos en que concluyó el asunto de Saida el gabinete de Mr. Ferry, con el cual tuvo relaciones bastante intimas para que logre declinar la responsabilidad moral de que es solidario por las soluciones acordadas; pero Mr. Gambetta representa hoy á Francia, y no son sus opiniones particulares, sino los compromisos de la nacion francesa los que está llamado á cumplir.

En este sentido, esperamos que el Gobierno español se mantenga firme, invocando el derecho que le asiste para que se cumplan los términos convenidos entre ambas naciones. No es nuestro ánimo suscitar dificultades ni dirigir censuras, no nos oponemos á solucion alguna inspirada en sentimientos de concordia. Nuestros lectores saben la prudencia y el patriotismo con que hemos procedido durante el largo desarrollo del asunto de Saida, oponiéndonos á las exageraciones y confiando en los sentimientos amistosos de la nacion vecina.

No nos arrepentimos ni abandonamos ahora nuestra constante actitud, pero no creemos que sea serio ni justo, ni conveniente, ni conforme con las practicas internacionales el pensamiento que se atribuye á Mr. Gambetta y que aún confiamos sea formalmente desmentido.

Y ya que tratamos de este asunto, no podemos menos de extrañar la actitud de cierta parte de la prensa, especialmente la conservadora, que por un espíritu de animosidad politica contra el señor marqués de la Vega de Armijo, no vacila en servir inconscientemente los intereses de Francia. ¿Qué se pretende con esta conducta? ¿Minar el terreno al señor ministro de Estado, sin reparar en los medios?

Pues no ha podido elegirse peor ocasion.

Pobre sistema de oposicion es éste, y menguado patriotismo el que censura á un ministro español que invoca el cumplimiento de lo pactado, y á quien asiste razon y derecho para exigirlo, y halaga las miras poco correctas, por no emplear frases más duras, de un ministro francés, que, si es cierto lo que se dice, busca pretexto para eludir deberes contraídos por Francia con nuestra patria.

Por ninguna causa ménos que por ésta podria salir del Ministerio el señor marqués de la Vega de Armijo. Nunca se ha encontrado en terreno más firme.

Y ciertamente que en esta cuestion, si tomase proporciones, que no lo esperamos, pues la voz de la razon tiene siempre mucha fuerza, no faltaria al señor ministro de Estado el concurso de todos los buenos patriotas. Despues de lo sucedido para llevar á feliz puerto las negociaciones con Francia, á través de mil escrúpulos, atenuaciones, distingos y sutilezas de frase, tolerado todo con heroica paciencia en aras de la concordia, España tiene derecho á exigir el cumplimiento del convenio verificado entre las dos naciones, y nada hay más correcto, más natural ni más justo.

Hechos y dichos

Vemos que han pretendido enfadar algunos colegas conservadores por nuestro artículo de ayer El tejido de vidrio, no pareciéndonos bien que se perpetúe de una manera digna el hecho realizado por el señor ministro de Hacienda rebajando el descuento de las clases activas y pasivas.

Sensible es que se permita uno de ellos calificar de inmoralidad el hecho de no dar recibo de las cantidades que se recaudan, cuando todo tendrá su debida comprobacion y justificante, pero no extrañamos su lenguaje dada su procedencia conservadora.

Tomamos de El Tiempo:

«Dice pomposamente la GACETA UNIVERSAL: «Para el actual ministro de Hacienda no hay mejor recomendacion que el saber, la idoneidad y los méritos que aparezcan consignados en las hojas de servicio.»

Ya estamos viendo á los conservadores cesantes en posesion de los destinos del ramo de Hacienda.

Sólo así se justificaria la afirmacion del diario ministerial.»

Naturalmente, recomendando para puestos oficiales á secuestradores reconocidos, como el famoso niño de Benamejís.

Los enemigos del Gobierno han dado alguna importancia al voto de censura que el Sr. Salamanca apoyará contra la presidencia del Congreso.

El hecho no tiene importancia alguna, como verán los que en todo hallan obstáculos para la marcha del Gabinete.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á D. Juan José Blazquez.

Otro trasladando á D. Pablo Lazcano á la plaza de presidente de sala de la audiencia de Valladolid.

Exterior.

FRANCIA.—Parece que el ministerio francés ha formulado el proyecto de ley sobre revision de la Constitucion, y que se propone someterlo á las Cámaras en la próxima legislatura.

El proyecto no habla sólo de la reunion del Congreso, sino que indica además los puntos sobre que deberá recaer la revision: la extension del cuerpo electoral senatorial para los departamentos; la reforma de eleccion de los inamovibles, y la restriccion de atribuciones económicas que se ha atribuido el Senado.

También parece que en el Consejo de Gabinete del miércoles resolvió el Gobierno mantener á monsieur Roustan en su puesto de residente de Francia en Túnez. Mr. Roustan, despues de pasar algunos dias en el departamento del Var, marchará directamente á Túnez.

Los despachos de Túnez anuncian que la tribu de los Benizid, de la region del Djebel Matmata, que habia hecho su sumision, y habia vuelto á rebelarse luego que salieron de su territorio las tropas francesas, ha sido sometida de nuevo; pero despues de un combate librado por la columna Logerot contra ella y otros disidentes, en el que éstos dejaron sobre el terreno unos 30 muertos y gran número de heridos; su derrota fué completa, y la mayor parte de ellos hicieron por segunda vez su sumision.

ITALIA.—L'Opinione de Roma publica un artículo sobre la cuestion Bokhos.

«La conducta del Sr. Pestalozza, dice este periódico, seria poco justificable si el Mostakel se hubiese fundado para suscitar cuestiones internacionales ó para apoyar proyectos de anexion ó de ocupacion de Túnez por Italia. Pero el objeto del Mostakel era muy diferente.»

Por su parte, Il Diritto cree que, aun cuando se probase, cosa que no se ha hecho, que el gobierno italiano sostenia el Mostakel, todas las personas imparciales deben reconocer que esto no pasa de los medios legítimos y convenientes permitidos á todo gobierno.

Tanto estos periódicos, como la mayor parte de la prensa italiana, declaran que los documentos del expediente que se ha formado son insignificantes.

El día 24 el Papa recibió, segun costumbre, al cuerpo de cardenales, que tenian por objeto presentarle sus felicitaciones con motivo de las fiestas de Navidad y de Año Nuevo.

Telegramas

Londres, 27. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 29,81.

Paris, 27. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 29,34.

En el caso de ser votado por el Congreso (las dos Cámaras reunidas) el escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones, este sistema no se aplicará hasta el otoño del año próximo, en cuya época se verifican las elecciones de la Cámara de diputados.

A fin de asimilar por completo ambas Cámaras, el gobierno pedirá al Congreso que la ley electoral del Senado pierda el carácter constitucional que tiene actualmente, á fin de que pueda ser modificada sin necesidad de una Asamblea constituyente.

La nueva legislacion sobre el Senado no será aplicada de ningun modo antes de Enero de 1885.

Los intransigentes atacan el acuerdo del Consejo superior de Instruccion pública, relativo á la instruccion religiosa en los establecimientos de segunda enseñanza.

Roma, 27.

Se confirma la noticia de que el Papa va á pedir su opinion á los obispos acerca del actual estado de cosas, que Su Santidad cree inconciliable con la dignidad del pontificado.

La prensa avanzada sigue combatiendo duramente la tendencia manifestada por algunos gobiernos europeos, de considerar de carácter internacional las leyes de garantías pontificias.

Méjico, 26. El general Treviño, ministro de la Guerra, ha presentado la dimision de su cargo, siendo nombrado para sucederle el general Naranjo.

Paris, 27. Los periódicos de esta capital anuncian que el tribunal de primera instancia del Sena se ha declarado incompetente en la demanda de divorcio entablada por una señora española.

Funda esta resolucion en el estado actual de la legislacion internacional, que hace imposible resolver un asunto de nulidad de matrimonio contraído entre españoles.

Bucharest, 27. A consecuencia de las explicaciones que han mediado entre Rumania y Austria, han quedado zanjadas las diferencias que mediaban entre ambos Estados.

Túnez, 27.

La columna mandada por el general Logerot ha permanecido cuatro dias en Gabes, saliendo el 24 con direccion á Sfax.

En su marcha ha obtenido la sumision de todas las tribus rebeldes, excepto la de los Verguemas, los cuales siguen aislados cerca de la frontera de Tripoli.

Se espera la pronta sumision de éstos.

Paris, 27.

El Diario Oficial publicará mañana los nombramientos de los Sres. Decourcel y comde de Chandordy para las embajadas de Berlin y San Petersburgo.

El ministro de Obras públicas ha dispuesto que se aceleren las obras del gran dique del Havre, á fin de que puedan entrar en él los buques de mayor porte de la compañía trasatlántica.

Al efecto ha concedido 250.000 francos para los trabajos más urgentes.

Lisboa, 27.

El Sr. Andrade Corvo sale esta noche para esa.

La Exposicion de arte retrospectivo se inaugurará el 12 de Enero próximo. Despues del acto oficial se permitirá la entrada al público.

Se hacen grandes preparativos para recibir á los reyes de España.

El palacio de la Exposicion estará alumbrado con luz electrica.

Se está organizando un salon español en el mismo palacio de la Exposicion.

Paris, 28.

El Diario Oficial publica un decreto nombrando al ex-consejero de Estado, señor Weiss, director de asuntos políticos en el ministerio de Negocios extranjeros.

Dublin, 28.

La Gaceta de Irlanda publica una alocucion del gobernador general, prohibiendo el uso y posesion de armas sin autorizacion especial de las autoridades.

Esta medida se aplica por ahora á algunos condados.

Nueva-York, 28.

La caldera de un vapor ha reventado en los docks de Westpoint, en la Virginia, resultando 20 personas muertas y muchas heridas.

Viena, 28.

Los periódicos polacos refieren detalladamente la catástrofe ocurrida el día de Navidad en la iglesia de Santa Cruz de Varsovia, á consecuencia del pánico que se apoderó de los fieles á las voces de ¡Fuego! dadas por un ladrón.

De las informaciones hechas por las autoridades resulta que quedaron muertas en el acto 29 personas y 130 heridas, de las cuales unas treinta muy graves.

Paris, 28.

El ministro de Cultos, Sr. Paul Bert, ha prohibido al clero la publicacion de cartas en los periódicos, sin previa autorizacion suya.

Parece que el gobierno alemán, á fin de regularizar la situacion del Papa en Roma, ha hecho algunas indicaciones acerca de la conveniencia de celebrar un Congreso internacional, encargado exclusivamente de tratar sobre dicho asunto.

El crimen de ayer.

Ayer tarde á las seis y media ocurrió un crimen en la barbería de la plaza del Callao y calle del Postigo de San Martin.

Lo que de público se decía en el sitio del suceso, es lo siguiente:

Parece que hace poco tiempo que el dueño del establecimiento y su señora se habian separado, marchándose el marido fuera de Madrid y quedando al frente del establecimiento su esposa. Hace tres ó cuatro dias que llegó el marido, y anteayer fué á visitar al hermano de su mujer, citándole para que concudiese al café á hablar con él y que al mismo tiempo llevase a un hijo suyo de tres años de edad, que vivia con su madre en compañía de otro más pequeño. Así lo hizo su cuñado, asistiendo al café y llevando al niño mayor la criada de la señora del barbero, joven de diez y ocho años; su padre, al verle, manifestó deseos de llevarse en su compañía, á lo que se opuso su cuñado, mandando á la criada que lo condujese á casa de su madre. Una vez que quedaron solos, comenzaron á disputar sin más consecuencias.

A las seis de la tarde el barbero se fué al establecimiento de su propiedad, donde encontró reunidos, la mujer, el cuñado y la criada.

Provocó nuevamente la cuestion, manifestándose resuelto á llevarse a su hijo, pero se opuso la madre con gran energia, y fueron inútiles todos sus esfuerzos. Ante esta contrariedad y completamente ofuscado, el barbero sacó un revólver del bolsillo y disparó sobre su mujer, saliendo precipitadamente á la calle, siguiéndole su cuñado hasta perderle de vista.

Al ruido de la detonacion acudieron varias personas y los guardias de seguridad, encontrando á la criada tendida en el suelo, pero sin notar en ella exteriormente lesion alguna.

Conducida á la casa de socorro fué registrada, encontrándola atravesado el pulmón de un balazo que le entró por el pecho.

A la media hora de recibir la santa extrema uncion era cadáver la infeliz.

Se cree que esta desgraciada fué á interponerse entre los dos consortes para evitar el que se pegasen en el momento en que el marido disparó sobre su mujer, siendo victima por su exceso de amor á su ama.

La infeliz victima se llamaba Justa Sanchez Rodriguez, era natural de Sotillo Labrada provincia de Avila, y de estado soltera.

A altas horas de la madrugada no habia sido detenido el autor del crimen, á pesar de las activas pesquisas de los agentes de la autoridad.

Noticias

Frecuentemente deja de visitar nuestra redaccion ó viene muy tarde nuestro apreciable colega El Imparcial, cosa que sentimos muy de veras, y que ponemos en su conocimiento para los efectos oportunos.

Ayer continuaron en Pasajes las tentativas para volar los buques Pizarro y Jovellanos, zozobrados en aquellas aguas y que dificultan la entrada en el puerto.

En el Pizarro se consiguió hacer saltar la cubierta de proa y abrir dos rumbos en los costados.

Las pruebas hechas en el Jovellanos no dieron resultado alguno.

Hoy continuarán las operaciones.

El señor conde de Xiquena obsequió anoche con un banquete en Lhardy á los presidentes del Senado, del Congreso y del Gobierno, al ministro de la Gobernacion y al alcalde de Madrid.

Este banquete no tuvo carácter político.

Ayer llegó á Madrid el general Blanco, que ha venido á la Peninsula en el último correo de Cuba. Parece que permanecerá pocos dias en la corte, y que marchará pronto á Barcelona para encargarse de la capitania general de Cataluña.

El día 1.º de Enero estarán surtidos todos los estancos y dependencias de la administracion, en Madrid y provincias, con los nuevos sellos y papel timbrado.

Anoche fueron detenidos dos tomadores, hombre y mujer, en el momento de quitar á una señora un portamonedas que contenia 12 duros.

La tomadora es discipula de la célebre Vaguerina.

El gobernador de Alicante dirigió anoche al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Condenados a sufrir la última pena los reos José Domenech Sanchez y José Forner Mallol, en breve término serán ejecutados en la cárcel de Dénia, á cuyo efecto llegará mañana á Alicante el ejecutor de la justicia.»

«Haciéndome intérprete de los nobles sentimientos de los hijos de esta provincia, me permito acudir á V. E. rogándole interponga su poderosa influencia para alcanzar del magnánimo corazón de S. M. el rey el indulto de tales desgraciados.»

Parece ya cosa fuera de duda que la suspension de Cortes durará hasta los primeros dias de Marzo próximo, si antes no exige el tratado con Francia la reapertura de las Cámaras.

Durante el interregno parlamentario se proponen los ministros preparar varios proyectos de ley, entre los cuales figurarán tres ó cuatro, por lo ménos, del ministerio de Fomento.

El general Blanco celebró ayer tarde una conferencia con el señor ministro de Ultramar que duró más de dos horas. Parece que en esta larga entrevista llevó la palabra, casi sin interrupcion, el marqués de Peña-Plata, para explicar algunos de sus actos como gobernador general de Cuba, y el criterio que le merecen los distintos partidos que allí existen.

El sábado próximo se realizará en el café inglés, situado en la calle de Sevilla, el proyectado banquete con que la Asociacion de escritores y artistas españoles, celebra el sexto aniversario de su constitucion definitiva.

Segun telegrama recibido de Algeciras, á la una y media de esta madrugada ha naufragado en playas de Palmones el brick-barc inglés Gilcoery, de 578 toneladas, con cargamento de mineral de hierro, destruyéndose completamente el buque; la tripulacion pudo salvarse.

Cosas del día.

Un acto digno de aplauso tendrá lugar mañana, por el que no podemos ménos de tributar á sus iniciadores los más lisonjeros plácemes.

Los revendedores de los teatros, deseando dar una prueba de gratitud al público, han comprado las localidades de todos, y las repartirán gratis á cuantos tengan la fortuna de pasar á una hora determinada por los alrededores de los coliseos.

Ha sido nombrado redactor en jefe del periódico sinálgmatico La Vanguardia, el ex-director de El Siglo Futuro Sr. D. Cándido Nocedal.

Un objeto parecido á un globo ha caído (y no de un nido) en la redaccion de El Tiempo causando la admiracion de todos sus redactores.

Ayer se presentó entre sus admiradores el Sr. Moret.

Todos exclamaban:

¿Ha caído el Mini sterio?

¿Se habia afeitado su hermoso bigote!

(La ilusion fué completa, hubo quien intentó besarle... de admiracion.)

El conocido literato D. Manuel Ossorio y Bernard, director de la acreditada revista La Niñez, ha regalado una coleccion de dicha publicacion á la biblioteca del círculo liberal conservador.

El Sr. Salamanca ha presentado 274 enmiendas al proyecto del reglamento de campaña.

¡Señor, haz que se enmiende... el señor Salamanca!

Los admiradores del Sr. Cánovas del Castillo han abierto una suscripcion para darle el aguinaldo.

Cuando fueron á comprar los objetos destinados á obsequiarle, un pito y un sonajero, el dinero recaudado resultó falso.

Es una irregularidad que ha lamentado el Sr. Cánovas.

Desde la calle de Fuencarral al círculo liberal-conservador, situado en la calle de Atocha, se han extraviados dos ojos con quevedos.

Al que los presente en la casa de Astrarota se le dará un vale de panecillo y sardina para cuando los socios del referido círculo suban al poder.

Los bonos caducan el siglo que viene.

Segun noticias, que tenemos por fidedignas, el venerable obispo de Santander se ha excomulgado á sí mismo.

Lo deploramos.

Los periódicos húsares lamentan un acontecimiento desgraciado. Al Sr. Romero Robledo se le han caido los dientes.

Hay quien da por cada uno un dínaral.

Es un artista para hacer bolas de billar.

Esta mañana se han arrojado por el viaducto dos gatos.

Entre los vecinos de la calle de Segovia se atribuía el hecho á unos amores desgraciados.

Ha sido denunciada La Correspondencia de España. El señor fiscal de imprenta ha pedido la suspensión del colega. Le deseamos buena suerte.

También ha sido denunciada la Gaceta de Madrid... Sentimos este percance y deseamos la absolución de nuestro colega.

Noticia de sensación: se ha desbocado un simon, causando una confusión al caballo matalon. A esta culpa población ha llegado al corazón semejante imprevision. ¡Pon!

En las aguas del Manzanares ha naufragado un vapor de guerra español que hacia la travesía del cerrillo de San Blas á Vallecas. La tripulación se ha salvado, no obstante haber permanecido tres horas bajo el agua.

Los conservadores temen subir al poder. Saben que será menester que les preparen el estómago.

Hoy ha presentado la dimisión de su cargo el Sr. D. Cándido Martínez. Asegura el Sr. Cárdenas que retirará la dimisión a las doce de la noche.

El conde de la Encina ha recibido unos costales de bellotas de Extremadura. —Para costales,—dijo él,—bastan mis amigos políticos.

Se han declarado en huelga las mulas del tranvía. Las autoridades entienden en el asunto.

Partes telegráficas, recibidos á última hora, dan cuenta de la sublevación de los ejércitos del imperio de Andorra. Las principales plazas están tomadas por los insurgentes. Reina gran ansiedad.

Don Carlos de Borbon y del Otro ha empuñado las fotografías de sus amigos políticas.

Lamentamos que haya aparecido en todas las calles de esta corte el siguiente psquin, cuya solución dejamos al buen criterio de nuestros lectores:

Que el raton se, al gato
O el gato, al raton
Ciertamente son:
Que causan!

Ha sido nombrado individuo de la academia romana de los Arcades, nuestro compañero en la prensa Sr. Groizard.

Han sido admitidos en los beneficios asilos del Pardo los Sres. Manzanedo y Vinent.

Las cajas del Banco se abrirán el último día del año, permaneciendo á disposición del público durante ocho dias. Rasgos tan filantrópicos no necesitan comentarios.

Ha sido decretada la cesantía del barbero del Sr. Martos.

En los Estados Unidos se va á celebrar un congreso para premiar la hermosura. El Sr. Moyano está haciendo la maleta.

Hoy hemos presenciado un conmovedor espectáculo en la Puerta del Sol. Se encontraron en dicho sitio los seño-

res Pidal y Nocedal, y se abrazaron afectuosísimamente. Despues lloraron. El público lloró tambien. Aquello fué la mar de lágrimas.

Carecen de exactitud los rumores que estos dias han circulado sobre supuestas disidencias entre El Penit, La Fe y El Siglo Futuro. Estos colegas continúan tan amigos como siempre.

Anoche, á las diez, y en ocasion de hallarse todas las localidades del elegante teatro de Eslava ocupadas por lo más selecto y escogido de la sociedad madrileña, se declaró en el referido coliseo un violento y voraz incendio.

Como la confusión fué muy grande y las puertas se abren para dentro, dicho se está que no pudo salir nadie. En el espacio de cinco minutos quedó el teatro reducido á cenizas.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales que lamentar. El becerro demostró gran presencia de ánimo.

Se trata de concederle una condecoración.

Ha llegado á Cádiz la mala inglesa. —¡Siempre llegan cosas malas en tiempos de los progresistas!—dirá el colega húsar.

La recaudacion por derechos de timbre en el pasado mes. ha sido la siguiente: Pelé y Melek, 5.000 pesetas. High-Life, 4.700 id. El Tio Jindama, 3.900 id. El Tereo, 3.000 id. La Voz de las Clases Pasivas, 2.900 id. El Correo, 22 id. El Globo, 12 id. El Liberal, 5 id. El Imparcial, 3 id. La Correspondencia de España, 2,50 id.

Segun nos manifiestan en un despacho telegráfico recibido esta mañana del archipiélago filipino, el sultan de Joló ha nombrado jefe de las cocinas de su palacio al Sr. Toreno.

Ha llegado á esta corte una pequeña caravana húngara con todos sus pertrechos, carromatos y tiendas de campaña, situándose en la pradera de Guardias, en donde celebrarán mañana jueves á las cuatro de la tarde la singular y vistosa ceremonia del casamiento de una de las hijas del jefe de aquella.

A la hora indicada, y despues de la danza del país, acompañada de instrumentos desconocidos, invitarán a todas las jóvenes que asistan á comer los ricos kamelis, especie de bizcochos que son muy apetecidos en aquel país, terminando la ceremonia con la procesion de los desposados, llevando en un elegante palanquin á la novia.

Por los preparativos que hemos visto promete ser esta fiesta de lo más raro y notable que puedan imaginarse nuestros lectores.

Congreso

Sesion de hoy 28 de Diciembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA

Abierta á las dos y veinte minutos. (En los bancos regular concurrencia y poca en las tribunas; en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina.)

Se dió cuenta del despacho ordinario. Se leyó una proposicion incidental suscrita por los Sres. Salamanca, conde de Toreno, Aguilera, Ballesteros, Martinez Pacheco y Becerra, para que el Congreso declare que no es reglamentario aprobar

un proyecto de ley sin oír á un diputado que tenia pedida la palabra en contra, y que se hallaba indispuesto momentáneamente, y ménos cuando esta aprobacion recae en una seccion en que otras votaciones habian de encontrar que no habia número bastante de diputados para votar leyes.

El Sr. Torres suplica al señor ministro de Hacienda, que en vista de que hay pendientes algunos asuntos de mas importancia, se sirva aplazar por dos ó tres dias la contestacion á la interpelacion que le tiene anunciada el Sr. Aguilera sobre el teatro Real.

La mesa ofrece poner en conocimiento del señor ministro de Hacienda el ruego del Sr. Aguilera.

El Sr. Salamanca y Negrete usa de la palabra para apoyar su proposicion, y comienza manifestando que para poder hablar hoy ha tenido que estar cuarenta y ocho horas preparando su garganta como los contantes.

Hace constar que la comunicacion que dirigió á la mesa y de que se dió cuenta anteyer, obedeció á la verdadera afecion que padece en la garganta, y no á influencias de nadie, y cree que lo natural hubiera sido que al recibir la mesa la comunicacion hubiera suspendido el debate y no que se discutiera en su ausencia y se votara sin que hubiera número bastante de diputados para aprobar leyes, segun se pudo ver en el resultado de la votacion de los dictámenes de la comision de incompatibilidades.

Lamentase de que la mesa no le haya guardado las deferencias que ha tenido con otros oradores y se queja de que los individuos de la comision Sres. Favié y Ochoando, no hayan tenido con él más compañerismo, y duélese tambien de que el ministro de la Guerra no haya interpuerto su valiosa influencia para que se hubiera aplazado la discusion siquiera 24 horas y no que se ha formulado, presentado y votado el dictamen á paso de oarga para evitar una amplia discusion. Yo no me explico, dice, lo que ha pasado, porque de esto no se conoce ejemplo en el terreno parlamentario.

Recuerda los servicios que prestó en la oposicion, y que lo mismo otras veces que ahora ha contratado su conciencia por consideraciones de partido; pero cree que el país y el ejército no han conseguido nada con el cambio de situacion del 8 de Febrero.

Asegura que el proyecto de reglamento de campaña no es del ministro de la Guerra, por más que éste le haya prohibido. Entra de lleno en la cuestion, acentuando la oposicion á la mesa, á la comision y al Gobierno.

El Sr. Favié habla para conclusiones, como presidente que fué de la comision de reglamento de campaña.

El Sr. Ochoando pronuncia breves frases encaminadas á refutar los cargos que, como individuo de la comision, le dirigió el Sr. Salamanca.

El señor ministro de la Guerra duélese de que el proyecto del señor brigadier Almirante haya merecido tantas censuras del Sr. Salamanca.

Recuerda los trámites, el tiempo y el trabajo que ha costado la formacion del proyecto.

Cree que no caben en él el número de enmiendas que el Sr. Salamanca dice se pueden presentar al proyecto. Da las razones que ha tenido para presentar á la Cámara el reglamento objeto de la cuestion, y éstas son que hay en él algunos artículos que, aunque no están en contraposicion con la ordenanza, discrepan de ella algun tanto.

Explica su conducta y demuestra lo infundado de los cargos que le dirigió el señor Salamanca, y termina diciendo que acogerá siempre todos aquellos consejos que conduzcan al mejoramiento del ejército.

(El Sr. Salamanca comenzaba á la hora de retirarnos su rectificacion, la cual promete ser larga).

Ultimas noticias.

Hoy ha habido pocas novedades en aquellos centros en donde es natural que pueden hallarse.

La sesion del Senado ha sido breve, y mañana se procederá á la votacion definitiva de varios proyectos de ley en aquel alto cuerpo colegislador, entre ellos el de reclutamiento, cuya urgente discusion ha sido declarada esta tarde.

En el Congreso, despues de discutirse durante toda la tarde la proposicion del Sr. Salamanca, ha sido retirada por su autor.

La combinacion de altos puestos que se viene anunciando ha sido hoy el tema de todas las conversaciones en el salon de conferencias del Congreso, así como tambien algunos otros asuntos que, por estar ya muy gastados, no pueden tener interes para nuestros lectores.

De tal modo ha encontrado eco el propósito de que se cierren las Cámaras durante algun tiempo, á pesar de lo mucho que se ha combatido por importantes personalidades, que ya se habla del interregno parlamentario como de un hecho, y son muchos los que desean que termine cuanto antes la discusion de dos ó tres asuntos de cierto interes, para entregarse al descanso.

El proyecto de autorizacion á los ayuntamientos para levantar empréstitos, puede decirse que es más discutido en el salon de conferencias del Congreso que en el de sesiones, siendo innumerables los argumentos que se exponen en pro y en contra, segun que se cree que puede ser perjudicial á las corporaciones populares, cuyos intereses deben tenerse más presentes que los de las empresas ó particulares, ó que se juzga conveniente para que desaparezcan ciertos abusos é irregularidades de carácter administrativo en las mencionadas corporaciones, y acerca de las cuales se quejan con frecuencia algunos periódicos extranjeros, defendiendo los derechos de España y no pueden cobrar su importe.

A última hora, en un numeroso grupo formado á la entrada del salon de conferencias del Congreso, el ministro de la Guerra y otros diputados militares censuraban al general Salamanca por los calificativos aplicados á la junta consultiva de Guerra, que está compuesta de personas muy competentes, y ha venido trabajando con mucho celo y actividad en el examen de varios proyectos, segun su opinion; y defendiéndose el citado general vino á discutirse tambien con gran calor el proyecto de reglamento de campaña, que ha sido combatido ante la Cámara en estos dias, y esta tarde no salia tampoco muy bien librado de entre la mayoría de dicho grupo, que considera que el proyecto no debería ser ley sino únicamente reglamento, además de los muchos defectos que contiene, y que en parte reconocia el Sr. Martinez Campos.

Los telegramas oficiales y de las agencias de hoy, no contienen noticia alguna de interés ó entidad.

Durante las vacaciones de Pascua, la Institucion libre de Enseñanza ha organizado varias escursiones recreativas é instructivas por los alrededores de Madrid y por las provincias.

Entre las escursiones que se verifican, muchas de las cuales ya han comenzado,

se cuentan las de los puntos siguientes: Córdoba, Sevilla y Granada; Talavera y Cáceres; Escorial y Valdemorillo; Vista Alegre; Alcañal; Pardo; La Moncloa; Boadilla; Cienfuegos; Toledo y Robledo.

Telegramas de la tarde.

Paris, 28. Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 29 3/4. Idem exterior, 29 9/10.

Suez, 27. Ha llegado sin novedad el vapor correo España del Marqués de Campos.

Roma, 28. El periódico liberal Diritto, á pesar de la actitud tomada por el príncipe de Bismarck, sobre la cuestion pontificia, aconseja á Italia que continúe solicitando una alianza austro alemana.

El Populo Romano desmiente que Italia haya recibido ninguna comunicacion diplomática acerca de la actual situacion del Papa.

Italia, añade el Populo, declinaría toda discusion sobre el particular porque la cuestion pontificia es de un orden puramente interior, habiéndose ya resuelto completamente con la ley de garantías.

El Populo termina manifestando la esperanza de que al fin habrá una inteligencia entre la Santa Sede y el gobierno italiano, y que el Papa no abandonará á Roma.

La prensa católica considera que est-inteligencia es imposible mientras no reacomode Su Santidad el poder temporal.

Lisboa, 28. Los periódicos dan cuenta del programa de las fiestas que se celebrarán en esta ciudad con motivo de la venida de los reyes de España.

Dicen que se ha resuelto definitivamente la traslacion de los reyes al palacio de Belen, situado á orillas del Tajo.

Frente á palacio anclará una division naval compuesta de cinco buques, los cuales aparecerán iluminados durante la noche.

En palacio habrá un gran banquete de 150 cubiertos y un baile.

En los teatros funciones de gala.

Además se verificará una gran revista militar, en la que tomará parte la division de Lisboa, compuesta de 12.000 hombres, nueve escuadrones, 100 cañones Krupp y 500 marineros de la escuadra.

Proyéctanse tambien un paseo á Cintra, visitas á los principales establecimientos de Lisboa, fuegos artificiales en el Tajo, bailes y otras fiestas.

Terminarán éstas con una gran cacería en los bosques de Villaviciosa, á la cual será invitado el cuerpo diplomático.

Desde dicho punto regresarán los reyes de España á Madrid, siendo acompañados hasta la frontera por los monarcas portugueses.

Bolsa.

DEL DIA 28 DE DICIEMBRE

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding prices. Includes items like Renta perpetua, Id. exterior, Deuda amortizable, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

VISITA DE INTIMIDAD

ORIENTE.

TRADUCCION DEL FRANCÉS POR E. C. A.

(Continuacion)

no ha conseguido hacer que desaparezca. La noche habia avanzado bastante cuando terminó el festin, e iba á despedirme de mi huésped cuando vino él mismo á anunciarme que tenia preparada una habitacion para el descanso. Nada se oponia á que yo aceptase tan amable ofrecimiento y fui conducido á una encantadora casita compuesta de tres piezas, situada entre una porcion de rosales, plantas trepadoras y naranjos, y junto á un pequeño estanque rodeado asimismo de flores y arbustos odoríferos.

Las tres habitaciones servian: la de en medio para dormir, la de la izquierda como salon de descanso, y la otra como cuarto de baño. Las dos primeras estaban alumbradas por lámparas de una luz tan debil, como es costumbre en la India, que apenas se distingue de un mueble, de un objeto cualquiera sino sus contornos vagos.

El dia habia sido de mucho calor, y la brisa de las montañas, venia á aquella hora de la noche, fresca y perfumada.

No sé cuanto tiempo permanecí sumido en muda contemplacion, extasiado y dejando correr la imaginacion sin guia, como una barca privada de timon y de remos. En un momento dado, me pareció ver deslizarse una sombra por entre el bosque de naranjos que cercaba mi habitacion, pero creyendo que me habia engañado, el sueño recobró sobre mí su imperio, y me levanté para irme á la cama. Al franquear la puerta del dormitorio apercebí una forma blanca sentada al pié de mi cama sobre una piel de pantera. El recuerdo de la sombra que habia visto en el bosque acudió á mi memoria, y me aproximé rápidamente... Cual no sería mi asombro al reconocer á la doncella heroína de la fiesta de aquel dia, á la hija de mi huésped Kassiapa.

Conocia yo perfectamente los usos conservados preciosamente por ciertas castas del interior de la isla, pero ignoraba que la de los tchalacs los hubieran adoptado, y por esto mi sorpresa es perfectamente comprensible.

En todas las castas referidas existe la costumbre de enviar la mujer ó la hija á pasar la noche con el visjero distinguido á quien se da hospitalidad, y lejos de ser esto un deshonor para ellas, la mujer lo tiene á gran vanidad, y la hija encuentra más fácilmente un marido.

Nadie puede indicar el origen de esta costumbre, pero es el caso que existe. En lugar de buscar la explicacion de este extraño uso en las supersticiones y prácticas religiosas de aquellos pueblos;

en vez de admitir, por ejemplo, como causa el que el dios Cuvera, habiendo venido á pasar una noche bajo el techo del sabio rey Pratchetas, y habiendo el huésped divino exigido que la bella Saravasti fuese sacrificada á su pasion, el rey, para que no resultara ninguna deshonra para su hija, mandara publicar un edicto disponiendo que todas las mujeres é hijas de sus vasallos sirvieran del mismo modo á los viajeros de distincion; en vez de creer que la costumbre ha nacido de la leyenda, es mucho más lógico considerar, por el contrario, que la leyenda ha nacido del uso y no ha sido inventada más que para santificarlo.

El hecho es que la historia de los tiempos más remotos y lo que sucede al presente testifican que la costumbre existe sin que se pueda saber el origen.

Quizás el ofrecimiento de la mujer y de la hija, á quien se da hospitalidad en aquellos países, haya nacido de algun primitivo derecho de piedad ejercido por los altos funcionarios y magnates de todas las castas en sus viajes, de cuyo derecho habrá nacido la leyenda religiosa para darle un aspecto ménos vejatorio, y despues se ha generalizado á medida que perdía su carácter deshonoroso para convertirse en un alto honor de la mujer ó en dignidad del padre y del marido.

Hoy dia, esta costumbre está tan arraigada, que si por casualidad alguno rehúsa tal honor y llega á ser del dominio público el suceso, la interesada es objeto de desprecio para todo el mundo, y se considera el hecho como un atentado á las leyes de la hospitalidad.

Por eso Kassiapa, para cumplir con su deber, me enviaba á su hija.

Ruego á todos aquellos filósofos que pretenden que ciertas nociones de conciencia no se puedan perder nunca, que fijen su atencion en lo que sigue, acerca de cuya exactitud yo salgo garante.

Al aproximarme, la niña se levantó sonriente: estaba encantadora, debo confesarlo, envuelta en un gran manto blanco con franja de oro, y con sus largos y ondeantes cabellos cayendo sobre sus espaldas. Como de raza malabar, sus manos y sus piés eran de una flnura irreprochable, y su cuerpo, apenas velado por ligera gasa, ofrecia á la vista los contornos más graciosos que pueden imaginarse, y que sólo en aquellas castas originarias de la Himalaya, y que no se han confundido con otras, pueden encontrarse.

Mi alma se vió inundada por un sentimiento especial al contemplar á aquella bella criatura, á aquella niña, cumpliendo los deberes de una costumbre ridícula é indigna.

Su padre la habia dicho: ¡Vel!

¡Y ella venia!

Las costumbres de Oriente no permiten ciertos sentimientos, ni ciertas delicadezas.

La impresion que yo experimenté no sabré nunca expresarla, y tanto peor para los que no sepan comprender el sentimiento mio en aquellos instantes. Tomé á la jóven por la mano, la conduje cerca de un divan y la hice sentar á mi lado.

á llevar estos perfumes al extranjero que reposa en la casita del jardin, y duerme con él.

—¿Y por qué has obedecido?

—Porque es Buddha el que habla por boca de mi padre.

—¿Y no has venido con pena?

—No. Es deber de la hija del que te da hospitalidad, venir á pasar la noche contigo, puesto que duermes bajo su techo.

—¿No podias haber hecho que una de tus doncellas...?

—Jamás lo hubiera sufrido. Se diria en el pueblo que el extranjero me habia desdorado por una mujer de clase baja.

—Si este proceder no fuera una costumbre de tu casta, y si tu padre no te lo hubiese mandado, ¿hubieras venido al lado mio?

—No sé.

—¿Comprendes bien mi pregunta?

—No.

—Pues bien, quiero saber si tú tienes algun interés por mí, si algo te atrae á mi lado.

—No, yo no tengo necesidad de ningun interés, ni de taiton, ni de moncontí (alhajas indias) ni de seda, porque sólo las mujeres de mala casta buscan á los extranjeros para eso.

—Veo que no has comprendido bien mi pensamiento.

—Soy muy jóven, y estoy poco habituada á la conversacion con los hombres.

—Voy á explicarme mejor. Prométeme contestar con franqueza á mis preguntas.

—Lo prometo.

—Entre los mozos de esta comarca ¿no hay ninguno en el que tú te hayas fijado, por su fuerza, por su gentileza, por su

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escame Preciados, 235, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escame, Preciados, 35, Madrid

LA MODA ILUSTRADA
 PERIÓDICO PARA FAMILIAS

Bordadoras, Modistas y Profesoras de Instrucción Primaria.

Única publicación en España que da patrones cortados a la medida de cada suscritora. Ningún periódico como LA MODA ILUSTRADA es tan digno de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista.

Los preciosos figurines iluminados de trajes de señoras y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica son de tanta utilidad, que las señoras pueden vestir con elegancia y economía, ventaja que no obtendrá la que se suscriba a otro periódico de modas que no sea LA MODA ILUSTRADA.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones permite sufragar a todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, un gasto que siempre es reproductivo.

Precios de suscripción en España y Portugal.

- 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra de Giro Mutuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

Para más detalles pueden pedir las señoras al administrador de la GACETA UNIVERSAL un número de muestra, quien á vuelta de correo remitirá gratis uno de los publicados.

REINA, 8, MADRID

OBRA EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Gñebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Acetes superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, tés, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Esteno en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8



TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2.50 SEMANALES

sin mas anticipo.

10 por 100 de descuento

al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUELTAS

y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA.

Carretas, 35.

Fuencarral, 50.

Toledo, 68.

Serrano, 33.

Y en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA

DE LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

CENTRO MÉDICO-CONSULTIVO

Carbon, 8, 2.ª izquierda

El profesor médico que es á la frente de este centro cuenta con treinta años de práctica, y acaba de llegar del extranjero, donde ha residido algunos años; posee específicos para muchas enfermedades de la matriz, de los vicios heréticos, escrofulosis, sífilíticos y de los zarcas, y para toda clase de úlceras de la piel, boca, garganta, estómago é intestinos; para los males de ojos y cuantas enfermedades estén sostenidas por los expresados vicios.

También se cura la sordera cuando reconoce por causa ulc raciones en el oído.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Ocaban de recibir en los Tirolenses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolenses

Local nuevo

OBRA NUEVA

CUENTOS Y LEYENDAS

POR

PEDRO GROIZARD

SUMARIO

Las tres fortunas — La mariposa blanca — La locura de los cuernos — La aca-c de los amantes — El géni, y el mundo — La gruta de la verdad — El avaro D. Dima — Los dos extremos — Un traje decente — El drama del subterráneo.

La ciudad de los sábios — De general á soldado — El Dr Jacob — El conde del juramento — Historia de las gotas del rocío — Las lágrimas de la ausencia — Aventuras de un bohemio.

Los señores suscritores á la GACETA UNIVERSAL, lo mismo de Madrid que de provincias, pueden adquirir un ejemplar de esta obra por el precio de CUATRO REALES pidiéndolo directamente al Administrador de este periódico.

Véndese también en las principales librerías de Madrid á SEIS REALES.

RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luégo como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario ántes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D Juan Pecino; Búrgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas las usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

UNICO Y VERDADERO

EL ZARAGOZANO

CALENDARIO PARA 1882.

DE

D. JOAQUIN YAGÜE

De venta por mayor y menor en el antiguo y acreditado Almacén de papel de la viuda é hijos de Fernandez Iglesias.

31, CONCEPCION JERÓNIMA, 31.

Millar, en octavo encuadernados . . .	130
Ciento, en id. id.	14
Veinticinco, en id. id.	4
Para cartera en id. millar.	120
Idem id. en id. ciento.	13

31, — CONCEPCION JERONIMA, — 31.

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA

CLAVEL, 1, TIENDA

A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las primeras casas de Paris.

CASA EN BARCELONA

On parle française.



VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.
 Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1848 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

ACADEMIA
 PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES
 San Bernardo, 41, Madrid.

SE CEDEN HABITACIONES CON
 lujo y comodidades.
 Lobo, 15, principal.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION. REINA, 8, BAJO